

战无不胜



2020.4.21 星期一 责编：顾玉松 美编：陈恩武 组版：丁平



江苏医疗队护士指导ICU患者做体能康复训练  
江苏医疗队供图



# 战黄石：362人逆行出征，47天生死与共

湖北黄石，一座有山有水的美丽之城。作为江苏对口支援的地区，362名江苏医疗队员冒着严寒赶来，在春意苏醒时离去。世上最美的春光，也比不过两地人民携手抗疫书写下的同生共死共克时艰的友谊画卷。

现代快报+/ZAKER南京记者  
孙玉春 邓雯婷/文 王光强/摄(除署名外)

## 只知来时 不问归日

在江苏省的白衣战士慷慨奔赴湖北之时，有一句话叫做“只知来时，不问归日”。

保障江苏支援湖北疫情防控前方力量，背后是8000万江苏人民的倾力支持。为了给江苏援鄂抗疫工作提供更大的底气、更好地协调保障，2月18日，新成立的江苏省援黄石医疗队专家组组长、中大医院副院长黄英姿每天都要进入ICU；巡查制度，也被强调为“哪怕只剩一个重症患者，也要保证床边24小时有医生护士”。

“我们一定要打赢这场阻击战！”前方指挥部总指挥惠建林刚刚到达黄石，就开始了第一件事——鼓舞士气，前往援黄石医疗队驻地看望队员，询问队员的防护、生活保障，鼓励他们：“在战斗中锻炼提升自己。”

3月6日，黄石市疑似病例清零。

3月13日，大治最后两例新冠肺炎确诊病例康复出院，实现了确诊病例、疑似病例“双清零”。

3月17日，阳新县最后一名新冠肺炎确诊病例康复出院，实现了确诊病例清零。

3月21日，黄石最后一个隔离点金花大酒店最后四名隔离人员踏上回家的路。至此，黄石市密接者清零。

至3月20日江苏援黄石医疗队第一批240名队员返苏，江苏医疗队累计参与救治危重型病例385人次，重症病例842人次，巡查普通型病例5639人次，轻型病例1169人次。

据江苏援黄石医疗队队长鲁翔介绍，在救治主战场——黄石市中医院和中心医院，江苏医疗队分别投入100人和60多人，将集中收治、集中管理、集中专家、集中资源落到实处。江苏医疗队为黄石带去两台ECMO设备，增加两台负压救护车、20台呼吸机、三台移动DR、20台呼吸机和很多脉氧设备。

当时黄石市重症危重症患者有100位左右，医疗队到达后，一抓院感，坚持杜绝院内感染隐患；二抓整合，迅速将中医院ICU扩容至19张床位，并在条件最好的中心医院开辟新的ICU，增加17张床位，从而打响了一场危重症患者救治保卫战！在黄石

传染病医院——中医院，江苏专家和黄石当地联手以后，没有再出现重症病例转危重死亡情况，中心医院危重症集中收治新区，由江苏医护人员几乎全面接管，此后没有出现一例死亡。

床边诊治、床边护理，是基本的要求。江苏医疗队坚持同质化、个性化，而这都是建立在短兵相接的基础上。江苏援黄石医疗队专家组组长、中大医院副院长黄英姿每天都要进入ICU；巡查制度，也被强调为“哪怕只剩一个重症患者，也要保证床边24小时有医生护士”。

两岁的患者依依在出院前夕，和妈妈一起写下了感谢信，画了简笔画，送给大冶分队专家顾红艳。感谢信中说：“虽然我看不见你们真实的面容，但你们在我心中都是最美的天使。”

3月17日，黄石市十四届人大常委会召开第25次会议，审议通过了黄石市人民政府关于提请授予江苏援黄石医疗队鲁翔等362名队员“黄石市荣誉市民”的议案。

## 友谊见之于考验

我们赞扬最美医护工作者。但在美丽背后是残酷和考验。

2月11日，江苏医疗队逆行到达黄石。面对的是一个复杂局面：作为湖北省除了武汉之外的一个区域医疗中心，黄石市拥有比一般地级市丰厚的医疗资源，可是接连的输入病例和社区及家庭病例，还是让黄石深陷救治困境。

据黄英姿介绍，江苏医疗队赶到黄石时，当地的救治压力正处于一个峰值，接连多日都有死亡病例，令人焦急。在江苏医疗队到达后，迅速使情况稳定下来，帮助控制住了当地患者的病死率，并借助当地全力做好疫情社会面防控，应收尽收的当口，全力做好存量病人救治，严格防止院内感染，集中优势资源全力救治重症危重症，减少普通型患者向重症患者转化。

这就是明确主攻点，控制病毒汹涌的态势，堵住重症病人增量，一步一个脚印，用时间换空间，把信心提振起来，让形势不再混浊。

江苏医疗队制定的策略，黄石方面予

以全力的配合。从扩充黄石市中医院(传染病医院)的ICU，到决定将最精锐的重症医学科力量集中到黄石市条件最好的中心医院，改建新的ICU病区，其中牵涉到很多协商和磨合。比如，为了改建三区两通道，实现院感防控的设计目标，一些办公室、会议室都被改掉了，一些其他材料被拆下来急救。

为了救治一名危重患者，黄英姿可以在晚上带着人赶到大冶，将患者接到中心医院ICU，立即上ECMO(体外膜肺)，也为了院感的一些不到位，她可以当面发火，无论面对的是江苏医疗队还是黄石当地医务人员。而一掉头，大家又坐在一起研讨起病例。

心无芥蒂，所以坦诚相见。3月20日，第一批江苏援医疗队队员离别黄石时，才会有这样的场面——江苏省肿瘤医院的护士余荣玲拉住黄石中心医院的医生护士，哭着不舍得离开。在刚进病区时，因为防护物资比较杂，黄石的医务人员总是把好的防护物资留给江苏医务人员先用。“其实，他们的工作一样危险！”

杨博是黄石市中心医院呼吸内科副主任医师，与苏大附一院穆传勇、南医大附属逸夫医院石磊、南医大附属医院冯健等同在中心医院呼吸内科。在江苏医疗队到来之前，杨博形容自己是“抽空睡觉”，因为负责的事情实在太多，而本院医务人员又大批被抽调到其他医院支援。是江苏医疗队的到来，让他松了一口气。

只有真心付出，才能收获真心。“去时风雨锁寒江，归来落樱染轻裳。”这是江苏省肿瘤医院护理部左靖芳在微信日记中写下的。因为走过了最艰难的日子，风雨同舟，所以才会让每一位医务人员，对黄石的或者江苏的战友，产生那一份深情。

## 真功见之于平淡

江苏医疗队首批310名队员于2月11日到达黄石，白衣执甲，是真正的一夜成军。

医疗队到达黄石的第一课，是穿脱防护服的训练和考核，过关上岗。

闫晓是苏州大学附属第一医院呼吸科的护士，到黄石第一个班就是夜班，穿上防护服没多长时间，她就吐了。次日，领导让

她休息。瘦小的闫晓利用在房间休息，穿上所有的防护服装、包括隔离衣、防护服、外科口罩、N95、护目镜、面屏以及三层橡胶手套等，在房间像上班一样一坐六个小时。

第一天试完了，第二天再试。第三天，她说服了领导去上班，状态一切正常。

江苏省中医院主任中医师魏瑜带领着扬州大学附属医院感染性疾病科主治医师李晔、江苏省中医院呼吸科主管护师高娟、进驻了被称为黄石市“第二小汤山”的有色医院，将180多个新冠患者的情况全部梳理一遍，光是记录病人基本情况的本子就记了七八本。

每天的忙碌，人手的紧张，病人的期待，让魏瑜主任带领的“三人组”忘我地工作。辨证施治、一人一方，江苏医生的高度敬业赢得了黄石同仁的由衷敬佩，也让收治轻症和普通患者的有色医院中医特色更加显著，遏制转重症效果非常明显。到2月27日之前，出院患者已过百。

2月25日，出生仅43天的彤彤(化名)因发热前往黄石市中心医院就诊，母亲确诊并被收治为黄石市最小的新冠肺炎炎患儿，当天深夜被紧急转运到黄石市妇幼保健院接受治疗。江苏援黄石医疗队员、南京市儿童医院PICU护士长张少华带领护理团队全程照顾了这对母女。3月10日，母女俩顺利出院。

南医大二附院主任医师、呼吸科主任冯叶珠曾经参加过抗击SARS，谈到工作，他说，自己地位和荣誉都有了，到一线就是一份职业的坚持，是对患者负责。就如同南京医科大学附属逸夫医院重症医学科主任赵炜说的：“我只是换了个地方工作而已。”

正压头罩、3M口罩等一批高标准高科技术防护用品不断增援湖北抗疫一线，其中对口支援黄石市一次性医用口罩、医药外科口罩、医用防护服、测温枪、核酸检测试剂等各类防疫物质133万个(套)。据统计，江苏省社会双向互动，众人拾柴，向黄石市捐赠款物合计1.6亿元以上。江苏省倾情援助，被黄石人民赞为“搬家式”援助。

## 苏黄一家亲 合作不中断

3月19日，现代快报记者跟随江苏医疗队基层指导组来到黄石饭店，这里是出院患者康复隔离点，记者跟着陈念、胡明星等江苏医疗队员查房。据了解，入住这里的出院患者先后达到了100余人，结束隔离观察



① 江苏医疗队专家到ICU看望黄石的新冠肺炎患者，为他们鼓劲  
江苏医疗队供图

② 江苏医疗队基层指导组到康复者隔离点为出院患者进行巡查指导

③ 黄石市妇幼保健院新冠肺炎患者清零，最后一对小兄妹出院

④ 江苏医疗队队员



扫码看视频

回归家庭的当时已经有90多位，这背后都是医务人员的全心付出。

成立基层指导组，是江苏医疗队在黄石后期的重要工作，体现了江苏对口支援的要求，留下一支带不走的医疗队。

江苏医疗队零感染、江苏医疗队到达之后，黄石当地医务人员零感染。这背后，江苏医疗队付出很多。程科萍、张卫红、邢虎、李占结等院感专业人员，跑遍黄石市大大小小几十家医疗机构，了解预检、分诊是否存在交叉感染的风险；了解发热门诊、隔离病房的布局流程，是否存在医务人员的感染风险、是否还可以再进行优化等。工作得到了当地的充分肯定。

很多像张卫红这样的老专家奋战在黄石抗疫一线。黄石当地媒体曾经专门介绍江苏医疗队队员，并且按照90后、80后、70后、60后进行分别介绍。有很多人，像60岁的鲁翔一样，在黄石度过了自己的生日，也有人错过了家人的重要时刻。

江苏援黄石医疗队分布在黄石市以及下属的大冶、阳新三地共8家新冠肺炎患者定点救治医院。阳新县医疗分队的领队是连云港市第一人民医院的李小民，他是江苏省急诊医学会候任主任委员。在抗击疫情的关键时刻，年近六十的他没有含饴弄孙。卜林、谢永鹏两位博士是他的学生，三人形成了抗疫战场上的“三剑客”，在重症救治方面师徒密切配合。

连云港市第一人民医院还与阳新县人民医院签署了长期合作协议，并且采取信息技术手段，对重症患者进行远程会诊。江苏省多家医院都与黄石当地医院签署了长期合作协议，使黄石与江苏省在医疗技术交流、人才培养、资源共享等方面夯实了基础。

3月27日，黄石市实现新冠肺炎确诊病例、疑似病例、本地病例密切接触者全部清零。从2月11日算起，到3月28日最后一批队员返程，支援黄石时间最长的队员，将47天的时光熔铸在了黄石这片美丽土地的记忆之中。

“感谢黄石！”这也是现代快报记者听到江苏医疗队队员们最多的心声，那是发自内心的。